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 सामान्य निरे्दश :             

* इस प्रश्न-पत्र में दो खंड हैं – खंड ‘अ’ और ‘ब’ ।  

* खंड ‘अ’ में उपप्रश्नों सहहत 45 वस्तपुरक प्रश्न पछेू गए हैं । हदए गए हिदशेों का पालि करते हुए कुल 40 प्रश्नों के    

    उत्तर दीहिए ।  

* खंड ‘ब’ में वर्णिात्मक प्रश्न पछेू गए हैं, आंतररक हवकल्प भी हदए गए हैं ।  

* हिदशेों को बहुत सावधािी से पहिए और उिका पालि कीहिए ।  

* दोिों खंडों के कुल 18 प्रश्न हैं । दोिों खंडों के प्रश्नों के उत्तर दिेा अहिवार्ण ह ै।  

* र्थासंभव दोिों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमशः हलहखए ।  

________________________________________________________________________________________________ 

खंड - अ (वस्तुपरक प्रश्न) 

प्रश्न-1. हिम्िहलहखत गद्ांश को ध्र्ािपवूणक पिकर इसके आधार पर सवाणहधक उपर्कु्त उत्तर वाले हवकल्प  

         चिुकर हलहखए –                       (1x5=5) 

मािव िीवि में आत्मसम्माि का अत्र्हधक महत्त्व ह ै। आत्मसम्माि में अपिे व्र्हक्तत्व को अहधकाहधक 

सशक्त एवं प्रहतहित बिािे की भाविा हिहहत होती ह ै। इससे शहक्त, साहस, उत्साह आहद गरु्ों का िन्म 

होता ह ैिो िीवि की उन्िहत का मागण प्रशस्त करते हैं । आत्मसम्माि की भाविा से परू्ण व्र्हक्त संघर्षों की 

परवाह िहीं करता ह ैऔर हर हवर्षम पररहस्थहत से टक्कर लेता ह ै। ऐस ेव्र्हक्त िीवि में परािर् का मुुँह िहीं 

दखेते तथा हिरंतर र्श की प्राहि करते हैं । आत्मसम्मािी व्र्हक्त सत्र्, न्र्ार्, िीहत के पथ का अिगुमि करता 

ह ैऔर उसके िीवि में सच्चे सखु और शांहत का हिवास होता ह ै। परोपकार और ििसेवा िैस ेकार्ों में 

उसकी रुहच होती ह ै। लोकहप्रर्ता और सामाहिक प्रहतिा उसे सहि ही प्राि होती ह ै। ऐसे व्र्हक्त में अपिे 

राष्ट्र के प्रहत सच्ची हििा होती ह ैतथा मातभृहूम की उन्िहत के हलए वह प्रार्ों का उत्सगण करिे में सखु की 

अिभुहूत करता ह ै । चूुँहक आत्मसम्मािी व्र्हक्त अपिी अथवा दसूरों की आत्मा का हिि िहीं करता ह ै

इसहलए वह ईष्ट्र्ाण-द्वरे्ष िैसी भाविाओ ंसे मकु्त होकर मािव मात्र को अपिे पररवार का अंग मािता ह ै। उसके 

हृदर् में स्वाथण, लोभ और अहकंार का भाव िहीं होता । हिश्छल हृदर् होिे के कारर् वह आसरुी प्रवहृत्तर्ों 

से सवणथा मकु्त होता ह ै। 

          (i) िीवि में हकस प्रकार के व्र्हक्त परािर् का मुुँह िहीं दखेते हैं ? 

    (क) अहकंारी व्र्हक्त            (ग) आत्महवश्वासी व्र्हक्त  

    (ख) अहभमािी व्र्हक्त             (घ) आत्मसम्मािी व्र्हक्त     

(1) 



 

(ii) िीवि में उन्िहत का मागण प्रशस्त करते हैं - 

    (क) स्वाथण, साहस और मोह     (ग) शहक्त, साहस और कुहटलता 

     (ख) उत्साह, शहक्त और साहस        (घ) हविर्, न्र्ार् और सत्र्     

  (iii) आत्मसम्मािी व्र्हक्त मातभृहूम के हलए क्र्ा करता ह ै? 

    (क) वह धि दतेा ह ै।      (ग) प्रत्र्ेक िीव को समाि समझता ह ै।       

    (ख) वह सखु पाता ह ै।      (घ) अपिे िीवि का बहलदाि दतेा ह ै।                                                                                   

(iv) आत्मसम्मािी व्र्हक्त िीवि में हकसका अिगुमि करता ह ै? 

   (क) न्र्ार्, सत्र् और िीहत के रास्ते का   (ग) सच्चे सखु, न्र्ार् और सत्र् के पथ का  

   (ख) लोभ, स्वाथण और अहकंार के पथ का            (घ) साहस, प्रहतिा और शांहत के रास्ते का                                            

(v) कथि (A) और कारर् (R) को पिकर सही उत्तर के हलए उपर्कु्त हवकल्प चहुिए – 

     कथि (A) – आत्मसम्मािी व्र्हक्त अपिी अथवा दसूरों की आत्मा का हिि िहीं करता ह ै।  

     कारर् (R) – वह ईष्ट्र्ाण-द्वरे्ष िैसी भाविाओ ंसे मकु्त िहीं होता ह ै।   

   (क) कथि (A) गलत ह ैऔर कारर् (R) सही ह ै। 

   (ख) कथि (A) सही ह ैऔर कारर् (R) गलत ह ै।  

   (ग) कथि (A) और कारर् (R) दोिों गलत हैं ।   

   (घ) कथि (A) और कारर् (R) दोिों सही हैं और कारर् (R) कथि (A) की सही व्र्ाख्र्ा करता ह ै।  

प्रश्न-2. हिम्िहलहखत गद्ांश को ध्र्ािपवूणक पिकर इसके आधार पर सवाणहधक उपर्कु्त उत्तर वाले हवकल्प 

          चिुकर हलहखए –               (1x5=5) 

पािी मािव की मलूभतू आवश्र्कताओ ंमें से एक ह,ै र्ह िीवि का आधार ह ैऔर हवकास के हलए आवश्र्क 

ह ै। उम्मीदों पर पािी हिर िाए तो कुछ हद तक मिषु्ट्र् सहि कर सकता ह ैपरंत ुपीिे के हलए एक हगलास पािी के 

लाले पड़े हों,  तो हस्थहत असह्य हो िाती ह ै। दभुाणग्र् से हमारे दशे के कुछ राज्र्ों में ऐसी हस्थहत आि भी दखेिे 

को हमल िाती ह ै। रािस्थाि राज्र् के बाड़मेर और िैसलमेर हिलों के दरूस्थ गाुँवों में र्ह कहावत सिुाई दतेी ह ै

हक एक हगलास दधू हमल सकता ह,ै पािी िहीं । र्द्हप र्ह हस्थहत सवणत्र इतिी गंभीर िहीं ह ैपरंत ुर्ह एक कटु 

सत्र् ह ैहक हसंचाई और पीिे-र्ोग्र् पािी की समस्र्ा आि की मखु्र् समस्र्ाओ ंमें से एक ह ै। अतः बिती आबादी 

की आवश्र्कताओ ंको ध्र्ाि में रखते हुए इस समस्र्ा पर हवचार करिा समीचीि िाि पड़ता ह ै। रािस्थाि राज्र् 

में पािी के मखु्र् स्रोत हैं – कुएुँ, िहरें, झीलें, िहदर्ाुँ और तालाब । रे् सभी एक ही आधार से िड़ुें हैं, वह ह ैवर्षाण । 

अरावली के पहिम में हस्थत रािस्थाि के आध ेस ेअहधक भाग में वाहर्षणक वर्षाण पचास प्रहतशत से भी कम होती 

ह ै िो अपर्ाणि ह ै । िल स्रोतों की भी अपिी सीमा ह ै । अहधक ििसंख्र्ा की बिती माुँग एवं वतणमाि 

आवश्र्कताओ ंकी पहूतण दोिों के हलए िल हिर्ोिि आवश्र्क हो िाता ह ै। हमारे हलए आवश्र्क ह ैहक हम 

पािी का बहुिमतापरू्ण प्रर्ोग करके िल-सरंक्षर् करें ।  

(2) 



 

 

(i) मािव के हलए क्र्ा असहिीर् ह ै? 

    (क) पािी की कमी      (ग) उम्मीदों पर पािी हिरिा  

     (ख) बरुी हस्थहत      (घ) हवकास की हस्थहत  

(ii) रािस्थाि राज्र् में पािी के स्रोतों का प्रमखु आधार क्र्ा ह ै? 

    (क) झीलें       (ग) िहरें    

     (ख) वर्षाण        (घ) कुएुँ 

        (iii) हिम्िहलहखत हवकल्पों में से ‘पािी की दलुणभता’ के अथण को प्रकट करिे वाला हवकल्प कौि-सा ह ै?             

    (क) कुएुँ, िहरें, झीलें, िहदर्ाुँ और तालाब पािी के स्रोत हैं ।    

    (ख) उम्मीदों पर पािी हिर िाए ।  

    (ग) पािी मािव की मलूभतू आवश्र्कताओ ंमें से एक ह ै।   

    (घ) एक हगलास दधू हमल सकता ह,ै पािी िहीं ।  

(iv) पािी मािव की मलूभतू आवश्र्कता क्र्ों ह ै?  

    (क) र्ह िीवि का आधार ह ैऔर हवकास के हलए अिावश्र्क होिे के कारर्  

    (ख) र्ह िीवि का आधार ह ैऔर हवकास के हलए एक समस्र्ा होिे के कारर्  

    (ग) र्ह िीवि का आधार ह ैऔर हवकास के हलए आवश्र्क होिे के कारर्    

    (घ) हमारी आवश्र्कताओ ंकी पहूतण करिे के कारर्   

(v) हिम्िहलहखत वाक्र्ों को ध्र्ािपवूणक पहिए – 

    (a) िल स्रोतों की भी अपिी सीमा ह ै।  

    (b) िल हवर्ोिि आवश्र्क हो िाता ह ै।  

    (c) हम पािी का बहुिमतापरू्ण प्रर्ोग करके पश-ुसंरक्षर् करें ।   

    (d) पािी िीवि का आधार ह ै।  

 गद्ांश से संबंहधत वाक्र्ों के हलए उहचत हवकल्प का चर्ि कीहिए –  

    (क) (a), (c)       (ग) (b), (c)         

    (ख) (a), (b)          (घ) (a), (d) 

 

(3) 



 

प्रश्न-3. हिदशेािसुार ‘पदबंध’ पर आधाररत पछेू गए प्रश्नों में से हकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर सही हवकल्प चिुकर   

           दीहिए –             (1x4=4) 

(i) ‘टहलता हुआ व्र्हक्त तेज़ गहत से दौड़ रहा ह ै।’ वाक्र् में हक्रर्ा पदबंध के हलए उहचत हवकल्प 

              क्र्ा होगा ? 

    (क) टहलता हुआ             (ग) टहलता हुआ व्र्हक्त             

     (ख) दौड़ रहा ह ै         (घ) तेज़ गहत स े

(ii) हवशेर्षर् पदबंध का उदाहरर् ह ै- 

    (क) मशीि थोड़ी दरे चलकर रुक गई ।    (ग) लोह ेसे हिहमणत सन्दकू वहाुँ रख दो ।

     (ख) मशीि की गहत धीमी हो गई ।      (घ) मशीि अचािक रुक गई । 

(iii) ‘पहवत्र िदी तीव्र वेग से बहती िा रही ह ै।’ हक्रर्ाहवशेर्षर् पदबंध के हलए उपर्कु्त हवकल्प ह ै– 

    (क) तीव्र वेग से      (ग) पहवत्र िदी      

    (ख) बहती िा रही ह ै     (घ) िा रही ह ै 

(iv) ‘दशे के पिे-हलखे र्वुा अब बेरोिगार िहीं रहेंग े।’ वाक्र् में रेखांहकत पदबंध का भेद क्र्ा ह ै? 

    (क) संज्ञा पदबंध       (ग) सवणिाम पदबंध   

      (ख) हवशेर्षर् पदबंध      (घ) हक्रर्ाहवशेर्षर् पदबंध                    

(v) हिम्िहलहखत वाक्र्ों में से सवणिाम पदबंध र्कु्त वाक्र्ों को पहचािकर सही हवकल्प का चर्ि       

      कीहिए – 

    (a) सोहि िे हास्र्-रस पर कहवता हलखी ह ै।                        

    (b) आपके पररवार में से कोई समर् पर िहीं पहुुँचा ।  

    (c) बाज़ार में खड़ा मैं इतंज़ार करता रहा ।              

    (d) शीला सड़क पर धीरे-धीरे चल रही ह ै।  

     हवकल्प 

    (क)  (a), (b)      (ग) (b), (c)  

 (ख)  (a), (c)       (घ) (a), (d)   

प्रश्न-4. पछेू गए प्रश्नों में से हकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर सही हवकल्प चिुकर दीहिए –         (1x4=4) 

(i) ‘कमािे वाला खाएगा ।’ इस वाक्र् का हमश्र वाक्र् में रूपांतररत वाक्र् क्र्ा होगा ? 

    (क) वह कमाएगा और खाएगा ।    (ग) खाएगा और कमाएगा ।     

     (ख) िो कमाएगा, वह खाएगा ।    (घ) वह कमाकर खाएगा ।    

(4) 



    

(ii) ‘र्हद वह आए तो तमु हछप िािा ।’ इस वाक्र् का सरल वाक्र् में रूपांतररत वाक्र् कौि-सा होगा ? 

    (क) उसके आिे पर तमु हछप िािा ।       (ग) वह आए तो तमु हछप िािा ।  

    (ख) उिके आिे पर तमु हछप िािा ।       (घ) िैसे ही वह आए, तमु हछप िािा । 

         (iii) ‘आप आएुँगे र्ा मैं आपको िोि करूुँ  ।’ रचिा के आधार पर वाक्र्-भेद क्र्ा होगा ? 

    (क) सरल वाक्र्          (ग) हमश्र वाक्र्     

    (ख) संर्कु्त वाक्र्          (घ) संकेतवाचक वाक्र्  

         (iv) ‘उसिे कहा हक मैं मेहिती ह ुँ ।’ प्रस्ततु हमश्र वाक्र् में आहश्रत उपवाक्र् का भेद ह ै- 

    (क) हक्रर्ाहवशेर्षर् उपवाक्र्     (ग) हवशेर्षर् उपवाक्र्   

      (ख) सरं्कु्त उपवाक्र्                         (घ) संज्ञा उपवाक्र्  

(v) हिम्िहलहखत वाक्र्ों में से सरल वाक्र् का उदाहरर् ह ै-   

    (क) संचालक िे अगले प्रहतर्ोगी को मंच पर बलुार्ा ।     

    (ख) हखलाड़ी आि खेल में अच्छा प्रदशणि करता मगर उसके पैर की हड्डी टूट गई ।  

    (ग) िैसा करोगे, वैसा भरोगे ।   

    (घ) सोहि बाज़ार गर्ा और िल लार्ा ।   

प्रश्न-5. हिदशेािसुार ‘समास’ पर आधाररत पछेू गए प्रश्नों में से हकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर सही हवकल्प 

           चिुकर दीहिए -                       (1x4=4) 

(i) ‘सात सौ (दोहों) का समाहार’ का समस्तपद क्र्ा होगा ? 

    (क) सिक       (ग) सात-दोह े        

    (ख) सतसई       (घ) सिपदी    

(ii) ‘प्रधािमंत्री’ समस्तपद का हवग्रह क्र्ा होगा ?  

    (क) प्रधाि ह ैिो मंत्री     (ग) प्रधाि का मंत्री     

     (ख) प्रधाि और मंत्री     (घ) मंत्री के हलए प्रधाि  

(iii) ‘हथकड़ी’ समस्तपद में समास का भेद क्र्ा होगा ? 

    (क) हद्वग ुसमास      (ग) तत्परुुर्ष समास      

     (ख) कमणधारर् समास     (घ) अव्र्र्ीभाव समास  

(iv) कमणधारर् समास का उदाहरर् ह ै- 

    (क) चक्रधर      (ग) र्थारूप           

    (ख) मधमुक्खी       (घ) िविीवि        

(5) 



 

 

(v) हिम्िहलहखत समस्तपदों और भेदों पर हवचार कीहिए –  

  (1) अल्पाहार      (a) तत्परुुर्ष समास  

  (2) उत्तर-दहक्षर्      (b) कमणधारर् समास   

  (3) हगरहकट      (c) हद्वग ुसमास  

  (4) हत्रिला       (d) द्वन्द्व समास  

             उपर्ुणक्त खंड-क और खंड-ख का समु्मेहलत हवकल्प ह ै-  

    (क) 1-b 2-d 3-a 4-c 

    (ख) 1-a 2-d 3-b 4-c 

    (ग)  1-a 2-d 3-c 4-b 

    (घ) 1-b 2-d 3-c 4-a 

प्रश्न-6. पछेू गए प्रश्नों में से हकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर सही हवकल्प चिुकर दीहिए -       (1x4=4) 

(i) ‘स्वाथी किाि का स्वाथण हसि हो गर्ा तो उसिे मझेु अपिे दल में से व्र्थण की वस्त ुकी तरह  

               हिकाल िें का ।’ रेखांहकत के हलए उपर्कु्त महुावरा क्र्ा होगा ?  

     (क) तार-तार होिा             (ग) छोटा मुुँह बड़ी बात       

     (ख) दधू की मक्खी            (घ) भीगी हबल्ली    

        (ii) ‘स्वरं् कमाओगे तब ………………….. पता चलेगा ।’ ररक्त स्थाि की पहूतण के हलए सही  

             हवकल्प क्र्ा होगा ? 

    (क) सधु-बधु खोिा            (ग) दबे पाुँव आिा      

     (ख) गाुँठ बाुँध लेिा              (घ) आटे-दाल का भाव  

        (iii) ‘सही कहा गर्ा ह ैहक ……………………  बार-बार िहीं लगती ह,ै उसके हलए पररश्रम  

               करिा पड़ता ह ै।’ ररक्त स्थाि की पहूतण के हलए उपर्कु्त महुावरा कौि-सा ह ै? 

    (क) अंधे के हाथ बटेर लगिा     (ग) हवा में उड़ते रहिा    

    (ख) हुँसी-खेल होिा      (घ) बेराह चलिा   

(iv) ‘हदमाग होिा’ महुावरे के अथण के हलए उपर्कु्त हवकल्प क्र्ा होगा ?  

    (क) समझदार होिा      (ग) ज़हीि होिा    

      (ख) हवहक्षि होिा       (घ) घमंडी होिा  

 

 

(6) 



                       

 

(v) ‘बीिगहर्त के सतू्र र्ाद करते-करते मेरे तो………………….. िाता ह ै।’ ररक्त स्थाि की 

      पहूतण के हलए उपर्कु्त महुावरा कौि-सा ह ै?     

    (क) दाुँतों पसीिा आिा     (ग) मुुँह में पािी आिा    

     (ख) एक ही राग अलापिा     (घ) लोह ेचिे चबािा   

(vi) महुावरे और उिके अथण पिकर सही अथण वाले हवकल्प का चर्ि कीहिए – 

    (a) खिू खौलिा  – अहधक पसीिा आिा    

    (b) आवाज़ उठािा – अहधकार के हलए बोलिा   

    (c) रुँगे हाथ पकड़िा – पररश्रम करते हुए व्र्हक्त         

    (d) काम तमाम कर दिेा  – मार डालिा  

    हवकल्प 

    (क) (b), (c)        (ग) (a), (b) 

              (ख) (a), (d)        (घ) (b), (d)   

प्रश्न-7. हिम्िहलहखत पद्ांश को पिकर पछेू गए प्रश्नों के उत्तर के हलए उहचत हवकल्प चहुिए -       (1x5=5) 

‘मिषु्ट्र् मात्र बंध ुह’ै र्ही बड़ा हववेक ह,ै 

परुार्परुुर्ष स्वरं्भ ूहपता प्रहसि एक ह ै।  

िलािसुार कमण के अवश्र् बाह्य भेद हैं, 

परंत ुअंतरैक्र् में प्रमार्भतू वेद हैं ।  

अिथण ह ैहक बंध ुही ि बंध ुकी व्र्था हरे, 

वही मिषु्ट्र् ह ैहक िो मिषु्ट्र् के हलए मरे ।। 

      

(i) कहव के अिसुार सबसे बड़ा हववेक क्र्ा ह ै? 

    (क) मिषु्ट्र् एक-दसूरे की व्र्था दरू करे ।    (ग) मिषु्ट्र् आपस में बंध ुहैं ।     

    (ख) परुार्परुुर्ष स्वरं्भ ूएक ह ै।     (घ) प्रत्रे्क मिषु्ट्र् कमणठ ह ै।   

(ii) प्रत्रे्क मिषु्ट्र् को हकसके अिसुार िल हमलता ह ै? 

    (क) उसके कमों के अिसुार     (ग) उसके आचरर् के अिसुार      

     (ख) प्रहसहि के आधार पर     (घ) प्रमार् के आधार पर  

(7) 

 



 

(iii) कहव िे अिथण हकसे कहा ह ै?     

      (क) बंध ुद्वारा बंध ुकी व्र्था दरू करिा ।    (ग) मिषु्ट्र् धरती को हरा-भरा बिाए । 

       (ख) एक-दसूरे की पीड़ा को दरू ि करिा ।   (घ) एक-दसूरे का सहर्ोग करिा ।  

(iv) ‘वही मिषु्ट्र् ह ैहक िो मिषु्ट्र् के हलए मरे ।’ पंहक्त के माध्र्म से कहव क्र्ा संदशे दिेा चाहता ह ै? 

      (क) स्वाथी बििे का      (ग) मतृ्र् ुको प्राि करिे का    

       (ख) स्वरं् के हलए िीिे का      (घ) परोपकारी बििे का  

(v) हिम्िहलहखत वाक्र्ों को ध्र्ािपवूणक पहिए –  

     (a) एक-दसूरे की पीड़ा को दरू करिा ।  

     (b) हृदर् में भाईचारे की भाविा होिी चाहहए ।  

     (c) मिषु्ट्र् व्र्थण के बंधि में बाुँधे गए हैं ।  

     (d) र्ह प्रमाहर्त ह ैहक सारे मिषु्ट्र् प्रहसि हैं ।   

    पद्ांश से मेल खाते वाक्र्ों के हलए उहचत हवकल्प का चर्ि कीहिए-      

    (क) (a), (b)   

    (ख) (b), (c) 

    (ग) (a), (c)  

    (घ) (a), (d) 

प्रश्न-8. हिम्िहलहखत प्रश्नों के उत्तर दिेे के हलए उहचत हवकल्प का चर्ि कीहिए –                 (1x2=2)  

  (अ)‘पद’ (मीरा) पर आधाररत हिम्िहलहखत वाक्र्ों को ध्र्ािपवूणक पिकर उत्तर के हलए सही  

         हवकल्प चहुिए-              

    (i) मीराबाई अपिे आराध्र् दवे की चाकरी करिा चाहती हैं ।   

    (ii) मीराबाई िे अपिी पीड़ा हरिे की हविती िहीं की ।   

    (iii) मीराबाई की भहक्त दनै्र् और माधरु्ण भाव की ह ै।   

    (iv) मीराबाई स्वरं् को अपिे आराध्र् दवे की हशष्ट्र्ा मािती हैं ।    

नवकल्प  

    (क) (i), (iv)        (ग) (i), (iii)     

    (ख) (ii), (iii)      (घ) (iii), (iv) 

 (ब) ‘आत्मत्रार्’ कहवता में कहव दखुों के भार का वहि हकस प्रकार करिा चाहता ह ै? 

    (क) सभर् होकर       (ग) हिदणर् होकर  

    (ख) भर्भीत होकर       (घ) हिभणर् होकर  

(8) 



 

 

प्रश्न-9.हिम्िहलहखत गद्ांश को पिकर पछेू गए प्रश्नों के उत्तर के हलए उहचत हवकल्प चहुिए -        (1x5=5) 

लेहटटिेंट – मगर वज़ीर अली की स्कीम क्र्ा ह ै? 

       किणल-  स्कीम रे् ह ैहक हकसी तरह िेपाल पहुुँच िाए । अफ़गािी हमले का इतंज़ार करे, अपिी ताकत  

                    बिाए,सआदत अली को उसके पद से हटाकर खदु अवध पर कब्ज़ा करे और अंगे्रज़ों को  

                    हहदंसु्ताि से हिकाल द े।  

   लेहटटिेंट- िेपाल पहुुँचिा तो कोई महुश्कल िहीं, ममुहकि ह ैहक पहुुँच गर्ा हो ।  

     किणल- हमारी फ़ौिें और िवाब सआदत अली के हसपाही सख्ती से उसका पीछा कर रह ेहैं । हमें  

                   अच्छी तरह मालमू ह ैहक वो इन्हीं िंगलों में ह ै। (एक हसपाही तेज़ी से दाहखल होता ह)ै 

किणल- (उठकर) क्र्ा बात ह ै? 

गोरा- दरू से गदण उठती हदखाई द ेरही ह ै।  

किणल- हसपाहहर्ों से कह दो हक तैर्ार रहें । (हसपाही सलाम करके चला िाता ह ै) 

लेहटटिेंट- (िो हखड़की से बाहर दखेिे में मशरूफ़ था) 

         गदण तो ऐस ेउड़ रही ह ैिैसे हक परूा एक काहफ़ला चला आ रहा हो मगर मझेु तो एक ही सवार  

         िज़र आ रहा ह ै। 

 

(i)  लेहटटिेंट िे किणल से हकसके बारे में पछूा ? 

    (क) उड़ती हुई गदण के बारे में                (ग) सआदत अली की र्ोििा के बारे में  

    (ख) वज़ीर अली की र्ोििा के बारे में               (घ) किणल की र्ोििा के बारे में  

(ii) किणल के अिसुार वज़ीर अली को िेपाल पहुुँचिे में क्र्ा हदक्कतें थीं ? 

    (क) िेपाल के रास्ते में बहुत-सी पहाहड़र्ाुँ थीं ।  

    (ख) वज़ीर अली के पास अच्छे घड़ुसवार और सैहिकों की कमी थी ।  

    (ग) अंगे्रज़ सरकार की फ़ौिें और सआदत अली के हसपाही पीछा कर रह ेथे ।  

    (घ) आज़मगि के शासक दशु्मि थे और िंगल बहुत घिा था ।    

(iii) किणल को वज़ीर अली की हस्थहत के बारे में क्र्ा पता था ? 

    (क) वज़ीर अली इन्हीं िंगलों में हछपा ह ै।          

    (ख) वह अवध में ह ै। 

    (ग) वह िेपाल चला गर्ा ह ै।               

    (घ) वज़ीर अली आज़मगि के शासकों की शरर् में ह ै। 

 

(9) 



 

(iv) किणल हसपाहहर्ों को तैर्ार रहिे का आदशे क्र्ों दतेा ह ै? 

    (क) किणल वज़ीर अली से डर रहा था ।  

    (ख) किणल को हर समर् र्िु का खतरा रहता था । 

    (ग) किणल को आदशे हमला था हक वह हसपाहहर्ों को र्िु के हलए तैर्ार रखे ।  

    (घ) दरू स ेउठती धलू काहफ़ले के साथ वज़ीर अली के आिे का संकेत द ेरही थी । 

(v) कथि (A) और कारर् (R) को पिकर सही उत्तर के हलए उपर्कु्त हवकल्प चहुिए – 

    कथि (A) –सआदत अली अफ़गािी हमले का इतंज़ार करे और अंगे्रज़ों को हहदंसु्ताि से हिकाल द े।   

    कारर् (R) – सआदत अली अंगे्रज़ों का दशु्मि और वज़ीर अली का हमत्र था । 

    (क) कथि (A) गलत ह ैऔर कारर् (R) सही ह ै। 

    (ख) कथि (A) सही ह ैऔर कारर् (R) गलत ह ै। 

    (ग) कथि (A) और कारर् (R) दोिों गलत हैं ।   

    (घ) कथि (A) और कारर् (R) दोिों सही हैं ।   

प्रश्न-10. हिम्िहलहखत प्रश्नों के उत्तर दिेे के हलए उहचत हवकल्प का चर्ि कीहिए –   (1x2=2) 

(अ) पाठ ‘डार्री का एक पन्िा’ लेखक सीताराम सेकसररर्ा की हििी डार्री से उितृ ह ै।  

      इस पाठ में उिके द्वारा हलहखत डार्री में से हकस हदि का लेखा-िोखा ह ै? 

    (क) 26 ििवरी 1930                          (ख) 26 ििवरी 1931 

    (ग) 26 ििवरी 1947                               (घ) 26 ििवरी 1950 

(ब) हिम्िहलहखत वाक्र्ों को ध्र्ािपवूणक पहिए - 

    (i) हमारी हफ़ल्मों में लोक-तत्त्व का अभाव होता ह ै।  

    (ii) ‘तीसरी कसम’ हफ़ल्म के हिमाणता रािकपरू थे ।  

   (iii) कहव शैलेन्र के गीतों में हसिण  करुर्ा िहीं, िझूिे का संकेत भी था ।  

    (iv) ‘तीसरी कसम’ हफ़ल्म में दखु का वीभत्स रूप प्रस्ततु हकर्ा गर्ा था । 

   ‘तीसरी कसम के हशल्पकार शैलेन्र’ पाठ से संबंहधत वाक्र्ों के हलए सही हवकल्प चहुिए - 

    (क) (i), (ii)        

    (ख) (ii), (iii) 

    (ग) (i), (iv)       

          (घ) (i), (iii)     

(10) 



 

खंड ‘ब’(वर्णिात्मक प्रश्न) 

प्रश्न-11. हदए गए प्रश्नों में से हकन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्दों में हलहखए –     (3x2=6) 

(क) कबीर िे हिंदक के हवर्षर् में क्र्ा कहा ह ैऔर हिंदक व्र्हक्त के स्वभाव का पररष्ट्करर् हकस तरह 

करता   ह ै? स्पष्ट कीहिए ।  

          (ख) ‘कर चले हम हफ़दा’ कहवता र्वुाओ ंमें राष्ट्रपे्रम और दशेभहक्त की भाविा प्रगाि करती ह ै। इस 

                  कथि पर अपिे हवचार व्र्क्त कीहिए ।    

          (ग) ‘तोप’ कहवता द्वारा कहव क्र्ा संदशे दिेा चाहता ह ै? स्पष्ट कीहिए । 

प्रश्न-12. हदए गए प्रश्नों में से हकन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्दों में हलहखए –   (3x2=6) 

(क) ‘अब कहाुँ दसूरे के दखु से दखुी होिे वाले’ पाठ के आधार पर बताइए हक बिती हुई आबादी का  

पर्ाणवरर् पर क्र्ा प्रभाव पड़ा ?  

         (ख) ‘हगन्िी का सोिा’ पाठ के आधार पर व्र्वहारवादी और आदशणवादी लोगों का उल्लेख कीहिए।   

         (ग) ‘बड़े भाई साहब’ पाठ छोटे भाई के प्रहत बड़े भाई के पे्रम और उत्तरदाहर्त्व की कथा ह ै। इस कथि  

               पर  अपिे हवचार व्र्क्त कीहिए ।  

प्रश्न-13. हदए गए प्रश्नों में से हकन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्दों में हलहखए –            (3x2=6) 

(क) ‘अिपि होते हुए भी हररहर काका दहुिर्ा की बेहतर समझ रखते हैं ।’ हररहर काका के िीवि के  

                अिभुवों से हमको क्र्ा सीख हमलती ह ै? पाठ के आधार पर हलहखए ।  

(ख) ‘परंत ुहमारे हलए स्कूल ऐसी िगह िहीं थी िहाुँ खशुी से भागे िाएुँ । केवल पाुँच-सात लड़कों को  

       छोड़ हम सभी रोते हचल्लाते स्कूल िाते थे । परंत ुकभी-कभी ऐसी सभी हस्थहतर्ों के रहते स्कूल 

      अच्छा भी  लगिे लगता था ।’ लेखक को स्कूल िािा कब अच्छा लगता था और आपको स्कूल  

      िािा कैसा लगता ह ै? कारर् सहहत स्पष्ट कीहिए ।  

(ग) कुछ बच्चों को अपिे माता-हपता के पद और हहैसर्त का कुछ ज्र्ादा ही घमंड हो िाता ह ै। इसका  

      मािवीर् संबंधों पर क्र्ा असर पड़ता ह ै? इसे रोकिे के हलए आप क्र्ा सझुाव दिेा चाहेंगे ?    

     ‘टोपी शकु्ला’ पाठ के संदभण में हलहखए । 

प्रश्न-14. हिम्िहलहखत हवर्षर्ों में से हकसी एक हवर्षर् पर हदए गए संकेत हबंदओु ंके आधार पर लगभग 100  

            शब्दों में अिचु्छेद हलहखए -                        (5x1=5) 

(क) मािव और प्राकृहतक आपदाएुँ 

 प्रकृहत और मािव का िाता  

 मािव द्वारा हबिा सोचे-हवचारे प्रकृहत का दोहि  

 प्राकृहतक आपदाओ ंसे बचिे के उपार्  
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(ख)   सड़क सरुक्षा : िीवि रक्षा  

 सड़क सरुक्षा से िड़ेु कुछ प्रमखु हिर्म  

 सड़क सरुक्षा के हिर्मों की अिदखेी से होिे वाली हाहिर्ाुँ  

 सड़क सरुक्षा के हिर्मों को अपिािे से लाभ  

(ग) हशक्षा में िवीि साधिों का उपर्ोग  

 पिाई के हवर्षर्ों में हवहवधता   

 अिेक िवीि साधिों का उपर्ोग  

 रोचकता  

प्रश्न-15. आपका िाम हविर्/हविेता ह ै। आपके हवद्ालर् में स्वतंत्रता हदवस के शभु-अवसर पर दशेभक्तों की   

            िीविी, हचत्र आहद की प्रदशणिी लगाई गई थी, हिसकी लोगों िे बहुत प्रशंसा की । दहैिक समाचार-पत्र       

            में प्रदशणिी से सबंंहधत समाचार प्रकाहशत करिे का अिरुोध करते हुए संपादक को लगभग 100 शब्दों        

            में पत्र हलहखए ।               (5x1=5) 

अथवा 

 आपका िाम चहचणत/चंचल ह ै। आप आदशण िगर, हदल्ली के हिवासी हैं । आपके क्षेत्र में सफ़ाई की  

उहचत  व्र्वस्था हते ुध्र्ािाकहर्षणत करते हुए स्वास््र् अहधकारी को लगभग 100 शब्दों में पत्र हलहखए ।  

प्रश्न-16. गर्तंत्र हदवस की पवूण संध्र्ा पर र्वुा मण्डल द्वारा ‘िवाहर रंगमंच’ में एक सांस्कृहतक कार्णक्रम का            

            आर्ोिि हकर्ा िा रहा ह ै। इसकी परू्ण िािकारी दतेे हुए र्वुा मण्डल के अध्र्क्ष द्वारा लगभग 80         

            शब्दों में सचूिा िारी कीहिए  ।            (4x1=4)  

अथवा 

       आप हवद्ालर् की पहत्रका सहमहत के अध्र्क्ष/अध्र्क्षा हैं । हवद्ाहथणर्ों से हवद्ालर् की पहत्रका के हलए 

लेख, कहवताएुँ, कहाहिर्ाुँ आहद आमंहत्रत करिे हते ुलगभग 80 शब्दों में सचूिा िारी कीहिए ।    

प्रश्न-17. ‘कला संगम’ िामक एक दकुाि ह,ै िहाुँ हस्तहिहमणत सिावटी वस्तएुुँ हमलती हैं । इसके प्रचार हते ु 

             लगभग 60 शब्दों में एक आकर्षणक हवज्ञापि तैर्ार कीहिए ।             (3x1=3) 
अथवा 

   ‘सौर ऊिाण’ को बिावा दतेे हुए लगभग 60 शब्दों में हवज्ञापि तैर्ार कीहिए ।  

प्रश्न-18. “बहुि ही बल ह ै” हवर्षर् पर लगभग 100 शब्दों में लघकुथा हलहखए ।                (5x1=5) 

                                   अथवा 

          आपिे अपिे शहर में एक पलु को ििणर हालत में दखेा । वह पलु कभी भी हकसी दघुणटिा का कारर् बि    

          सकता ह ै। आपिे अपिे मोबाइल से उस पलु का हचत्र भी हलर्ा ह ै। उस हचत्र को संलग्ि करके लोक    

          हिमाणर् हवभाग के अहभरं्ता (इिंीहिर्र) को पलु मरम्मत के संदभण में लगभग 100 शब्दों में एक ई-मेल    

          हलहखए ।  
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